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 الأول الفصل

  تمهيد

  
 االله عبد بنا محمد سيدنا والمرسلين، الأنبياء سيد على والسلام والصلاة العالمين، رب الله الحمد  

  :وبعد الدين يوم إلى بإحسان تبعهم ومن ،وصحبه آله وعلى
 يكون أن به قصد والذي ،"والثمار الزروع زكاة مرشد"السفر هذا الكريم أخي يديك بين تجد

 الفقهية، المعارف ببعض للتزود المطَّلع والقارئ والدارس، والمكلف، عليها، لعاملل معيناً
 من الصادر التكليف على بناء العمل هذا جاء وقد والثمار، الزروع لزكاة والتطبيقية والقانونية،

 )"١"ملحق ( م٢٤/١١/٢٠١١  بتاريخ) ٤٠(رقم بخطابه الزكاة لعلوم العالي المعهد عميد/ السيد
 وقد. الزكاة بديوان المختلفة المراشد بمراجعة الزكاة لديوان العام الأمين/ السيد توجيه على ناءب

 بغرض وذلك السابق، المرشد في كانت التي الهفوات لتدارك كبيراً اًجهد وبذلنا ،فيه يناسع
 زروعال زكاة لجباية التطبيقي للعمل المنهجية الضوابط ووضع والتجويد، الإتقان من المزيد

 والثمار الزروع لزكاة الكلي الوعاء لضبط للوصول وبؤالد السعي إطار في ؛والثمار
 المتغيرات و استصحاب الوعاء، بهذا الجباية لعمل موحد لمنهج والوصول .بالسودان

 الجباية عمل طبيعة وخصوصية الفوارق اةومراع الوعاء، هذا على طرأت التي والمستجدات
  .ولاياتال ببعض المجال هذا في

 إن شاء االله  والثمار، الزروع زكاة جباية في للعمل ومعيناً هادياً" المرشد" هذا يكون و ذلك حتى  
  .عليه والقادر ذلك ولي إنه، 
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الزراعية منتجاتها وأهم السودان في الزراعية النظم  

  :الآتي إلى عليه تعتمد الذي الري نظام حسب السودان في الزراعة تنقسم

  .المطرية عةالزرا  /١

  .المروية الزراعة /٢

  .التكميليبالري  الزراعة/ ٣

. فيه المتبعة والتقنيات الري مستوى حسب وذلك ؛فرعية نظم عدة إلى منها كل وينقسم
  :فيها تنتج التي المحاصيل وأهم ،النظم لتلك تفصيل يلي وفيما

 الري على فيها تمديع ولا الأمطار من ىسقالزراعة التي ت وهو : المطرية الزراعية -١
 :الآتي شملتو الصناعي

 وما اًفدان ٥٠ بين تتراوح ،صغيرة حيازات في وهي : التقليدية المطرية الزراعة   ‐أولاً
 مناطق في الجباريك وتسمى ،الخفيفة المطرية المناطق في القرى حول وتكون ،ذلك دون

جبال  في خاصة ليةالجب المناطق في التروس وتسمى ،ودارفور وكردفان القضارف شمال
  . مليون فدان  ٣٢جملة المساحة لهذا النظام حوالي . النوبة 

 ، السوداني الفول الكركدي، ، السمسم الدخن، الذرة، :هي ،تزرع التي لالمحاصي أهم
 . والصمغ والعطرية، الطبية النباتات، البطيخ  حب

 فدان ١٥٠٠-٥٠٠ بين تتراوح حيازات في وهي الآلية، المطرية الزراعة   ‐ثانياً
 النيل جنوب القضارف، بولايات تواجدها مناطق وأهم. ملم٣٠٠ من أكثر هاوأمطار
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أهم المحاصيل التي تزرع هي الذرة . النيل الأزرق ، جنوب كردفان ، و سنار ، الأبيض 
  .، السمسم ، القطن ، و زهرة الشمس 

 المياه كل من تستفيد أنها غير الآلية الزراعة من نوع وهي حرث، بدون الزراعة   ‐ثالثاً
 ومكافحة التربة رطوبة لحفظ الكيماويات استعمال فيها وأدخل ،حرثها بعدم التربة في

لكنها  و عالية أنتاجها تكلفة يجعل مما مراحلها، كافة في تستعمل الميكنة أن كما الآفات،
 .السابق ذكرها الآلية الزراعة محاصيل نفس بها زرعوتُ ،عالية إنتاجية ذات

 جزئياً أو كلياً الصناعي الري على يعتمد الذي النظام وهو : المروية الزراعة نظام -٢
 :إلى وينقسم

 وحلفا الجزيرة، مشاريع لها أمثلة وأهم ،القومية بالمشاريع المروية الزراعة   -أولاً
 التي المحاصيل أهم. التوالي على القربة وخشم سنار خزاني من انسيابياً ويرويان الجديدة

 إلى إضافة والخضروات ،والبقوليات ،السوداني والفول ،القمح الذرة، القطن، :هي ،رعتز
  .والمانجو الموالح جنائن بعض

أهم و. و يدعم ريهما بالطلمبات  يوالسوكمشروعي الرهد ب رويةمالزراعة ال -ثانياً
 .الفول السوداني و زهرة الشمس  ،القطن ، الذرة  :المحاصيل التي تزرع بهما هي

 بالطلمبات هاري ويكمل بالأمطار الزراعة تبدأ حيث التكميليبالري  الزراعة -ثالثاً
 النيل، نهر الشمالية، سنار، الأبيض، النيل ولايات :في معظمها ويوجد ،الصغيرة

  . وهي ضمن ما يعرف بمشاريع الأيلولة  .والخرطوم

 .والمانجو الموالح، تمر،ال الخضروات، القمح، الذرة،:هو،المشاريع بهذه يزرع ما وأهم
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 القصب من المنتج تصنيع افيه ويتم ،بالطلمبات تسقى وهي السكر إنتاج مشاريع   -رابعاً
 لإنتاج خاصة الماشية عليها ويربى .والعلف ،الأيثانول :مثل ،أخرى ومنتجات ،سكر إلى

 سكر وحديثا الجنيد، سنار، الجديدة، حلفا عسلاية، كنانة، :هي ،المشاريع هذه أهم. الألبان
 .المختلفة الولايات في الإنشاء تحت الصغيرة المشاريع من وغيرها الأبيض النيل

 دلتا :مثل الدلتا، مناطق في توجد التي الزراعة :وهي ،الفيضي بالري الزراعة -خامساً
 المختلفة السودان مناطق في والوديان الأنهر ضفاف وعلى ،بركة وخور القاش، طوكر،

 دلتا في والقطن البقوليات، الخضروات، الدخن، الذرة، بها يزرعضانها في انحسار بعد
 . النوبة وجبال طوكر
  الزراعية منتجاتها وأهم ،السودان في الزراعية النظم ملخص): ١( رقم جدول
 أهم مناطق الإنتاج المحاصيل الزراعية نظام الري الرئيسيالنظام

 السمسم، لدخن،ا الذرة، التقليدية الزراعة القطاع المطري
 حب السوداني، الفول

 لصمغا الكركدي، البطيخ،

 مالش دارفور، القضارف،
 سنار الأبيض، النيل كردفان،

 زهرة السمسم، الذرة، الآلية الزراعة
 القطن الشمس،

 النيل سنار، القضارف،
 الأزرق، والنيل الأبيض،

 كردفان جنوب

 بدون الزراعة
 حرث

 زهرة القطن، الذرة،
 السمسم الشمس،

 .القضارف الأزرق، النيل

  القومية المشاريع القطاع المروي
 )الخزان من(

 الفول القمح، القطن، الذرة،
 البقوليات، السوداني،

 والخضروات

 )كسلا( الجديد وحلفا الجزيرة

  القومية المشاريع
 يستعان(

 )بالطلمبات

 زهرة الذرة، القطن،
 السوداني الفول الشمس،

 السوكيو الرهد

  الصغيرة لطلمباتا
 )والآبار النيل من(

 القمح، القطن، الذرة،
 والفواكه الخضروات،

 نهر سنار، الأبيض، النيل
 والخرطوم الشمالية النيل،
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 القصب من السكر السكر مشاريع
 الثانوية ومنتجاته

 الجنيد، سنار، عسلاية، كنانة،
 الأبيض النيل الجديدة، حلفا

 االدلت مناطقالفيضية الزراعة
 والأودية

 القطن، الدخن، الذرة،
 المانجو الخضروات،

 ، حبل أبو ،القاش، طوكر
 الأنهر ضفاف ، النوبة جبال

 والوديان
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  الثاني الفصل

  والثمار وعزرال زكاة لجباية الفقهية الأدلة

  ماروالثِّ الزروع تعريف  )أ 

 :والزرع يته،غا يبلغ حتى اهونم وأنبته بذره أي بالح زرع :الوسيط المعجم في جاء  
 حننَ مأَ هونَعزرتَءأَنتُم  ونثُحرتَ ام مأيتُرفَأَ: (( تعالى قال. زروع وجمعه :المزروع

ارِالزعالشجرة ،حملمن  المفرد هي والثمرة) ٦٤-٦٣( الآيات الواقعة سورة)) ون 
 هراوِحي وهو هباحلصِ الَقَفَ رمثَ لَه وكَان: ((تعالى قال القرآن وفي..  ارموث مرثَ والجمع

   ).٣٤( الآية الكهف سورة)) ارفَنَ عزأَو الاًم نكم ركثَأَ اْنَأَ
  

  ماروالثِّ الزروع في الزكاة وجوب أدلة  )ب 

  :الكريم القرآن  .١

 نم مكُلَ اجنَخرأَ اممو  مبتُسكَ ام اتبيطَ نم واْقُنفأَ واْنُآم ينذَالَّ اهيأَي: (( تعالى قال ‐أولاً   
 البقرة سورة)) يهف واْضغمتُ نأَ لاَّإِ هيذأَخبِ مستُلَو ونقُنفتُ نهم يثَبِالخَ واْمميتَ لاَو ،رضِالأَ

  ).٢٦٧( الآية

 خلَالنَّو ،اتوشَعرم يرغَو اتوشَعرم اتنَّج أَنشَأَ ~يذالَّ وهو: (( تعالى وقال ‐ثانياً 
والزرع ختَملُكُأُ اًفله ويتُالزون والرمان هاًبِاشَتَم غَوير ابِشَتَمواْلُكُ ه ثَ نمرِمأَ اّذَإِ هثمر 
وواْاتُء قَّحه يوم حصاد١٤١( الآية الأنعام سورة)) ه.(  
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  :السنة .٢

 سقت فيما: (( قال وسلم هعلي االله صلى النبي أن عنه االله رضي عمر بنا روى  -أولاً 
 يبالعثر والمراد)) العشر نصف حبالنض سقي وفيما العشر عثرياً كان أو والعيون السماء

  )).يسق غير من الأرض من بعروقه يشرب ما

 الأنهار سقت وفيما: (( قال وسلم عليه االله صلى النبي عن االله عبد بن جابر عن -ً ثانيا
  )).العشر نصف ةبالساقي يسق وفيما العشر، والغيم

  :الإجماع .٣

 أخرجته فيما نصفه أو العشر وجوب على الإسلامية الأمة أجمعت فقد الإجماع أما  
  .الزكاة فيه تجب مما الأرض،

 :الزكاة فيها تجب التي اروالثم الزروع  )ج 

  :الأربعة الأقوات/ ١

 وهذا .والزبيب ،والتمر ،والشعير ،الحنطة :وهي ،الأربعة الأقوات في الزكاة وجوب  
 ما وهو والشعبي سيرين نباو البصري الحسن مثل التابعين وبعض عمر بنا مذهب
  .أصناف خمسة فأصبحت الذرة الفقهاء بعض وزاد" الأموال في عبيد أبو"  رجحه

  : المذهب هذا دليل

 إنما قال أنه جده عن أبيه عن شعيب بن عمرو عن قطني والدار ماجة بنا روى - أولاً 
 بنا وزاد والزبيب، والتمر والشعير الحنطة في الزكاة وسلم عليه االله صلى االله رسول سن



الزروع والثمارمرشد                                                 

 

 

8 

 بن محمد إسناده في الحديث هذا :الأوطار نيل في الشوكاني وقال .الذرة روايته في ماجة
 .متروك وهو الخزرجي االله عبيد

 عليه االله صلى االله رسول أن ومعاذ ،الأشعري موسى أبي عن بردة أبو روى - ثانياً
 هذه من إلا الصدقة يأخذا ألا فأمرهما  دينهم، أمر الناس يعلمان اليمن إلى امبعثه وسلم

 قال ،التلخيص في حجر بنا الحافظ وقال .والزبيب والتمر، والشعير، الحنطة، الأربعة،
 .متصل وهو ،ثقات رواته :البيهقي

 لحاقالإ ولا ،ليهاع قياسال يصلح فلم إجماع ولا افيه نص لا قواتالأ هذه غير لأن -ثالثاً 
 .الأصل على فيبقى بها

  :ويدخر يقتات ما/ ٢

 في تجب الزكاة أن في والشافعية المالكية مذهب وهو ويدخر يقتات ما كل في الزكاة تجب  
 وغيرها، والأرز والشعير الحنطة مثل والثمار الحبوب من وييبس ويدخر يقتات ما كل

 لا وعليه الضرورة، حالة في لا الاختيار حالة في قوتاً الناس يتخذه ما بالمقتات والمراد
 به، الناس يقتات لا مما ذلك لأن شابهها وما والفستق، والبندق اللوز في عندهم زكاة

  .يدخر ولا لاييبس مما لأنها ونحوها والرمان التفاح في زكاة لا وكذلك

  :المذهب هذا دليل

 أهل من سمعته والذي عندنا فيها لا التي السنة: (( الموطأ في مالك الإمام قال - أولاً
 )).صدقة كلها الفواكه من يءش في ليس أنه العلم

 عنه عفا عفو فهي والخضر والرمان والبطيخ القثاء أما(  جبل بن معاذ حديث - ثانياً
 إلا مراسيل كلها الأحاديث هذه :الكبرى السنن في البيهقي قال)  وسلم عليه االله صلى النبي
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 علي عن روي حيث الصحابة قول ومعها بعضاً، بعضها فيؤكد فة،مختل طرق من أنها
 .عنهم االله رضي وعائشة وعمر

  .الماشية في كالأنعام فهي منفعتها تعظم الأقوات إن - ثالثاً

    : ويكال يدخر ما/ ٣

 فيما تجب الزكاة لأن الحنابلة، مذهب وهو ويكال ويدخر ييبس ما كل في الزكاة تجب  
 الفواكه سائر في زكاة ولا والثمار، الحبوب من واليبس والبقاء الكيل صافالأو هذه جمع

  .والخضر

  :المذهب دليل

 خذ(  لمعاذ قولهثانياً و) العشر السماء سقت فيما: (وسلم عليه االله صلى قوله عمومأولاً 
من الحب يكال لا ما منه وخرج اللفظ تناوله ما جميع في الزكاة وجوب يقتضي) الحب 

 ثمر ولا حب في وليس: ( وسلم عليه االله صلى قوله بمفهوم بحب ليس وما ييبس لاو
 أي فيه، توسيق لا مما الزكاة انتفاء على الحديث هذا فدل) أوسق خمسة يبلغ حتى صدقة

  .العموم على فيبقى مكيل هو ما وأما. كيل لا

   :الأرض من ينبت ما كل/ ٤

 الزكاة وجوب يرى حيث  حنيفة أبو مذهب ووه ،الأرض أخرجته ما كل في الزكاة تجب  
  .عادة الأرض به وتستغل النماء، بزراعته يقصد مما الأرض من االله أخرج ما كل في
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  :المذهب هذا دليل

 ومخرج مخرج بين يفرق ولم)) رضِالأَ نم مكُلَ اجنَخرأَ اممو: ((تعالى قوله عموم   ‐أولاً
 ٢٦٧البقرة الآية .

 ذكر بعد وذلك ،١٤١الأنعام آية )) هادصح ومي هقَّح ءاتُواْو : (( ىتعال قوله  ‐ثانياً
 الحق يحمل ما وأحق ،وغيرها والرمان والزيتون والزرع والنخل الجنات من المأكولات

 فيتأخر الحبوب وأما القطع، يوم منها الحق إيتاء يتيسر التي هي لأنها الخضروات، عليه
 .نقيةالت يوم إلى منها الإيتاء

 نصف بالنضح سقي وفيما العشر السماء سقت وفيما: ((  وسلم عليه االله صلى قوله   ‐ثالثاً
  .يقتات لا وما يؤكل لا وما يؤكل وما يبقى لا وما يبقى ما غير ومن))  العشر

 بالديوان به والمعمول المرجح الرأي  )د 

 ونص به والمعمول حالمرج الرأي وهو،  حنيفة يأب الإمام بمذهب العمل الديوان رجح
 الزكاة قانون من) ١( فقرة) ٢٤( المادة نص في جاء كما م٢٠٠١ لعام الزكاة قانون عليه
 يأب الإمام رأي لأن وذلك) بأنواعها والثمار الزروع في الزكاة تجب . م٢٠٠١ لسنة

 عامة جاءت التي والسنة -البقرة سورة ٢٦٧ رقم الآية- القرآن نصوص تعضده حنيفة
  .الأخرى الزكاة ومصارف والمساكين للفقراء نفعأ وهو كما ذُكر أعلاه  ةمقيد غير
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 ماروالثِّ الزروع في الواجب ومقدار النصاب )هـ

    :والثمار الزروع زكاة نصاب /ا

  :مذاهب ثلاثة على والثمار للزروع النصاب اشتراط في الفقهاء اختلف  

    :الأول المذهب

 لا الزكاة أن على بعدهم العلم أهل وسائر ،التابعينو الصحابة من الفقهاء جمهور مذهب  
: وسلم عليه االله صلى بقوله مستدلين أوسق، خمسة تبلغ حتى ؛والثمار الزروع في تجب
  )). صدقة أوسق خمسة دون مافي ليس(( 

   :الثاني المذهب

 قوله لعموم وكثيره، ذلك قليل في تجب الزكاة أن إلى حنيفة أبو ذهب: الحنفية مذهب  
 حول، لها يعتبر لا والثمار الزروع ولأن) العشر السماء سقت فيما(  وسلم عليه االله لىص
  .التابعين وبعض العزيز عبد بن وعمر عباس بنا الرأي هذا دوأي نصاب، لها يعتبر فلا

   :الثالث المذهب

 وما أوسق، خمسة يبلغ حتى فيه زكاة فلا" الكيل" التوسيق يحتمل كان ما قالوا: الظاهرية  
  .وكثيره قليله في فالزكاة القطن مثل التوسيق يحتمل لا كان

 حنيفة أبي قول رجحنا قد كنّا وإذا: (الآراء هذه مرجحاً القرضاوي يوسف الدكتور وقال
 النصاب، اعتبار عدم في نخالفه فإننا الأرض، أخرجت ما كل في الزكاة إيجاب في

 الصحيح للحديث مخالف هذا فإن الثمار،و الزروع في والكثير القليل في العشر وإيجاب
  .أوسق خمسة دون فيما الزكاة وجوب نفى الذي
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   :والثمار الزورع زكاة نصاب في الديوان به يعمل ما/ ٢

 فيه لتجب الثمار أو الزروع منتج ايبلغه أن يجب يالت الإنتاج كمية به يقصدالنصاب 
 خمسة دون فيما ليس: (( وسلم عليه االله صلى قوله في النبوية السنة حددته وقد الزكاة،
 كيلو ٦٥٣ بـ نصابها القانون حدد فقد توزن التي أما يكال، فيما هذا)).  صدقة أوسق
 ما أوسط من أوسق خمسة قيمته تساوى ما فنصابها توزن ولا تكال لا التي أما جرام،
  .ويوزن يكال

  :اروالثم الزروع زكاة مقدار/ ٣

 سواها، دون السنة اعتبرتها التي الكلفة هي الري عمليات أن ويةالنب الأحاديث من نلاحظ
: وسلم عليه االله صلى لقوله والثمر، الزرع على الواجب الحق في التفاوت مناط وجعلتها

)).  العشر نصف بالنضح سقي وفيما العشر عثرياً كان أو والعيون السماء سقت فيما(( 
 العشر نصف ويؤخذ المطرية، الزراعة مناطق في المنتجين من عينا العشر هذا ويؤخذ

 بالسعر ةًمقوم نقداً وتؤخذ عينا، الزكاة أخذهو  والأصل. المروية المحصولات من
  .للتخزين قابلةال غير والمحصولات والفاكهة، الخضر من الجاري

 الخرص )و

   :ووقته ومشروعيته هتعريف

  :تعريفه  /١

  .حرزوال التخمين هو اللغة في الخرص    
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 صلاح بدأ إذا وذلك أمين، مجرب عارف رجل به يقوم ظني تقدير: الاصطلاح وفي
 ثمراً يقدره ثم والعنب، الرطب من والأعناب النخيل على ما الخارص يفيحص الثمار،
  .منها تقديرها سبق التي الزكاة أخذ الثمار جفت افإذ فيه، ما مقدار ليعرف ؛وزبيباً

   :الخرص مشروعية /٢

  بالواج ومقدار النصاب تقدير والأعناب النخيل في وسلم عليه االله صلى االله سولر سن 
  :بالخرص قالوا الذين العلماء ومن الوزن، أو الكيل دون بالخرص فيه

 والزهري، وعطاء والحسن محمد بن والقاسم حثمة، بن وسهل الخطاب، بن عمر سيدنا
  .العلم أهل وأكثر ثور وأبو ،عبيد وأبو وأحمد والشافعي، ومالك دينار، بن وعمر

   :أدلتهم

 يبعث كان وسلم عليه االله صلى االله رسول أن أسيد بن عتاب عن المسيب بن سعيد روى
  .وثمارهم كرومهم عليهم يخرص من الناس على

 العنب يخرص أن وسلم عليه االله صلى االله رسول أمر: قال المسيب بن سعيد عن -١
  .تمراً النخل زكاة تؤخذ كما زبيباً زكاته وتؤخذ النخل، يخرص كما

 عام لها حديقة القرى بوادي أمراة على وسلم عليه االله صلى االله رسول خرص -٢
 فكان فأحصته منها يخرج ما أحصي: " للمرأة وقال ،أوسق عشرة خرصه وكان تبوك،

  ". وسلم عليه االله صلى االله رسول قال كما

 فخذوا خرصتم وإذا: وسلم يهعل االله صلى االله رسول قال: قال حثمة بن سهل وعن -٣
 .الربع فدعوا الثلث تدعوا لم فإن الثلث، ودعوا
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   :الخرص مشروعية حكمة /٣

 حق بالخرص يملك المال فرب والمستحقين، المال رب: الطرفين مصلحة مراعاة  
 وهو الزكاة، على والعامل الزكاة، قدر يضمن أن على شاء بما وعنبه نخيله في التصرف

  .به فيطالب الواجب الحق عرف قد المستحقين وكيل

   :الخرص وقت /٤

 ، منها الصدقة حصة ليعلم وتستهلك تؤكل أن قبل الثمار صلاح بدء وقت أول عند  
 رسول كان: عنها االله رضي عائشة لقول وذلك زبيباً، أو ثمراً بقدرها الجفاف بعد ويخرج

  .يطيب حين النخيل ليهمع فيخرص رواحة بن االله عبد يبعث وسلم عليه االله صلى االله

   :بعضها إلى والثمار الزروع أصناف ضم) ز

 نإو النصاب بلوغ بغرض البعض بعضها إلى الحبوب أنواع يضم أن على العلماء اتفق  
 اًبلح يعتبر كله بأنواعه والبلح ذرة يعتبر كلها بأنواعه فالذرة واللون الجودة في اختلفت

 نصاب تحديد لإغراض(ائلاً ق  ٢٥ المادة في لةأالمس لهذه الزكاة قانون في النص جاء
 وثمار زروع كذلك وتضم بعضها إلى الواحد الجنس من الأصناف تضم والثمار الزروع

 التي الأرض أو زرعها ميقات اختلف ولو للمكلف الواحد بعض إلى بعضها الواحدة السنة
  ) . بها زرعت

   :فيها التصرف تم التي والثمار الزروع زكاة )ح

 أن الأمر بهذامار التي تم التصرف فيها ثتم الزكاة في الزروع و الت عالمشر قصد .١
 أو زرعه في للملكية الناقلة التصرفات من أي أو الهبة أو بالبيع تصرف قد المال صاحب
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 بعد أو الثمار أو الزرع صلاح قبل التصرف هذا كان سواء زكاته يؤدي أن قبل ثمره
  .الصلاح

 يد أي من الحق هذا ليحص أن لابد كان بالمال اًمتعلق للفقراء اًقح الزكاة كانت ولما
 نصها والتي) ١/ ( )٢٦( المادة في الزكاة قانون نص كماوصلتها الزروع أو الثمار 

) ٢(/ ٢٦و المادة ).صلاحها بعد وهبها أو والثمار الزروع باع ممن الزكاة تحصل(
 الموت أو الهبة أو البيع وقع إذا الوارث وأ له الموهوب أو المشتري من الزكاة تحصل(

  .) زارعاً كان لو كما والثمار الزرع صلاح ء بد قبل

 أو الزرع في التصرف أوجه بعض للمزارع أعفى المشرع نجد الإطار ذات في .٢
كما  التالي الوجه على فيه تصرف ما المزارع على يحسب لاّأ ورأى زكاته أداء قبل الثمر
  )قرتين أ و بالف ٢٧/١المادة (في 

  .الحرث في المستخدمة البهيمة أكلت وما منها الزرع أهل أكل فيما زكاة لا) أ(٢٧/١

  .كللأل المالك وهب وما السابلة أكلت فيما زكاة لا) ب(٢٧/١

 صلى االله رسول كان: (( قال مكحول لحديث الإسلامية الشريعة روح مع متمشياً هذا جاء
 اطئةوالو ةالعري المال في فإن الناس على خففوا قال اصالخر بعث إذا وسلم عليه االله

  .السابلة هم الواطئةو ،عبيد أبو رواه)) والآكلة

  الزكاة في يخرج الذي الصنف مواصفات) ط

 المزكي يعطيه الذي الصنف مواصفات عندها الوقوف يجب التي المسائل أهم من نإ  
 العيوب من خالياً صنفاً يعطيه أن جبفي) والثمار الحبوب( العينية الزكاة في الزكاة يلجاب
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 ئالسي يخرجون النفوس ضعاف فبعض السوق، يعتمدها التي والمكيلات للأوزان مساوياً
 االله عند مقبول غير ذلك أن إلى الحنيف الشرع نبهه ولقد للزكاة الوزن الناقص يءالرد
   . الله وليس للمزكي خدعة وهو

 الزكاة دفع عن والامتناع التهرب  ) ي

 أمر تتولى التي فهي بالضرورة المعلومة الأمور من صارت الزكاة على الدولة ولاية إن  
 عن يمنعون من وعقوبة الزكاة، إعطاء ضرورة في الشرع شدد وقد وصرفاً، جباية الزكاة

 أخذوها فإن منعها ومن أجره، فله مؤتجراً أعطاها من: (( وسلم عليه االله صلى لقوله ذلك
 المادة جاءت لذلك)). يءش منها محمد لآل يحل لا ربنا، عزمات من عزمة ماله وشطر

 دفع عن يمتنع أو يتهرب أو يتحايل من كل: (( م٢٠٠١ لعام الزكاة قانون من) ٤٢(
 جبراً منه الزكاة وتؤخذ الزكاة، تلك مقدار عن تزيد لا بغرامة يعاقب عليه الواجبة الزكاة

 يتم أن على المصارف لدى أمواله على الحجز الديوان من بقرار ويجوز الديوان، بواسطة
  )).المحكمة بواسطة التنفيذ

 بيان أو مستند أو ،إقرار أي تقديم عن يمتنع من كل((  يلي كما جاءت فقد) ٤٣( المادة أما
 تساوي بغرامة يعاقب بموجبه الصادرة واللوائح القانون هذا أحكام بمقتضى منه يطلب

  )).عليه الواجبة الزكاة مقدار من بالمائة عشرة%) ١٠(
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  الثالث الفصل

  والثمار الزروع جباية تحصيل طرق 

  : و التي تشمل الري عانوأ باختلاف وتختلف ،والثمار الزروع زكاة تحصيل طرق تتعدد

  .المطري القطاع  -أ 
  .المروي القطاع  -ب 
  .التكميلي القطاع   -ج 
  :المطري القطاع/ أ

  .لأخرى ولاية من وتختلف ،المطري منتجال من الزكاة لتحصيل الطرق تتعدد  

  : "عيني " الطريقة الأولى  /١

 ،عليها العاملين عن طريق الديوان بواسطةفيها التحصيل  تميو. المباشرة الطريقة وتسمى  
   : و ذلك حسب الإجراءات الآتية 

 إيصال وتسليمه ،الموقع داخل المكلف من المنتج زكاة باستلام الزكاة موظفو يقوم - أولاً
و يسلم الخيش الفارغ للمكلف ، أي إذا قام المزارع بترحيلها و  ).٢٢( رقم العيني الزروع

 .إحضارها للديوان ، فيسلم المكلف الخيش الفارغ مضافاً إليه تكلفة الترحيل و العتالة 
   )٢(رقم ملحق")) ٢٢" الزروع إيصال من صورةمرفق ((
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 رقم ملحق" ((تحصيل معاون"  متحصلبال الخاص نقدي ٦٧ دفتر في الحافظة تثبت - ثالثاً
 ترحيل عند الترحيل وتاريخ ،الجهة بتحديد الإيصال ظهر على المتحصل يعلق) )) ٦ (

  .  الولاية داخل الرئيسية المدن إلى الفرعية الأسواق من الكميات

 وفق المرور تصريح استخراج يتم ،الولاية مدن بين أو الولاية خارج الترحيل عند -رابعاً
 .المرور تصريح استخراج في المتبعة ابطالضو

 وفقاً نقداً زكاتها تحصيل فيتم) والفواكه الخضروات( تخزينها يمكن لا التي المحاصيل أما
 لتغيرات وفقاًَ دورياً يراجع والذي. المعنية بالولاية الزكاة أمانة تصدره الذي للمنشور

  .السوق أسعار

   :المروي القطاع/ ب

 الزراعة حالة في وذلك  . العشر نصفنسبة ب المروية والثمار زروعال من الزكاة تؤخذ  
   : كالآتي  الزكاة فيه وتؤخذ. الكامل صناعيال الريب

   : الوكالة  طريقة

 مشروع( لذلك ومثال) المنبع من( الزراعية المؤسسات بواسطة يتم فيها الجباية و
  ).وغيرها ،الزراعية حلفا مؤسسة ،الزراعي الرهد ،الجزيرة

 ملزمة  منشورات حسب وتؤخذ ، ))القطن،الخ((  مثل النقدية المحاصيل في عادة وتكون
فيها التواريخ و الضمانات اللازمة  ديحد المؤسسات هذه لإدارات الديوان من سنوياً تصدر
و خصم قيمة الخيش الفارغ و أي تكلفة قبل نضج الثمرة كما يتم تحصيل الزكاة  ،للسداد

  .  القمح  ،لا تسوقها المؤسسة مثل الذرة  لأي محاصيل أخرى
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  :التكميلي الري قطاع/ ج

  . بالطلمبات يكمل ثم بالأمطار الري فيه يبدأ الذي وهو

  .بالوكالة التحصيل أو ،المباشر التحصيل طريق عن فيه الجباية ويتم

). الفيضي( أو المطري الري طريق عن الري فيها يتم التي المحاصيل في تتم وهي
  . % ٧,٥ بنسبة الزكاة تؤخذ وفيه الصناعي بالري لويكم

 جنيه ٥٠,٠٠٠ مبلغ الحصاد مصروفات وبلغت ،قطن قنطار ٣٠٠ أنتج مزارع :مثال

  :كالآتي الزكاة حساب يكون . للقنطار جنيه ١,٠٠٠ بمبلغ المنتج قيمة استلام وتم 

  ١٠٠٠×٣٠٠ المحصول قيمة

  المصروفات

  الصافي المتبقي

  ٢٥٠.٠٠٠× ٧.٥  = %٥.٧ الزكاة قيمة
                      ١٠٠  

   تزكى بواسطة المزارع% ٢٠ منها يخصم

 الذي يتحصل بواسطة ديوان الزكاة المبلغ

  جنيه  ٣٠٠,٠٠٠= 

 =٥٠,٠٠٠  

 =٢٥٠,٠٠٠  

 =١٨,٧٥٠  

  
 =٣,٧٥٠  

 =١٥,٠٠٠ 

 :القاعدية الزكاة لجان طريق عن التحصيل/ د  

و تكون نسبته حسب نوع الري لتلك الزروع و ،و هو تحصيل يتم في كافة أنواع الري 
و هي نفس ،  والفرقان بالأحياء نتكو التي القاعدية الزكاة بلجان الاستعانة تتمفيه  .الثمار 

اًفدان الخمسين دون( الصغيرة الحيازات زكاة لتحصيل وذلك ن للمصارفاللجان التي تُكو (
  :التالية الخطوات طريق عن
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 الزكاة لجنة بختم مختومة لجان تحصيل بدفاتر المزارعين إنتاجية ربحص اللجنة تقوم/ ١
  ) )).٩( رقم ملحق((  المحلية

 مثال( بالخرص يعرف مافي الحصاد قبل المحاصيل إنتاجية وتقرير بحصر اللجان تقوم/ ٢
   .)الشمالية في البلح

) ٢(قم ملحق ر"  عيني" ٢٢" زروع إيصال بتسليم بالمنطقة المعني المفتش يقوم/ ٣
  .المحصلة الكمية استلام بعد ككل للمنطقة

 إلى اللجان تحصيل إيصال تسليم طريق عن للمنتجين المتبقية الكميات ترحيل يتم/ ٤
  .المرور تصريح لاستخراج المعني المفتش

  ) .ترحيل ـ عتالة ( تُسلم اللجنة الخيش الفارغ و مصروفات الجباية / ٥
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  الرابع الفصل

 والثمار الزروع زكاة وضوابط تحصيل ةالإداري الإجراءات

  : الإجراءات الإدارية ) أ ( 

ع ليعمل بها قبل و بعد الحصاد ينبغي أن توضع خطة و برنامج عمل لجباية زكاة الزرو
  : متمثلة في الآتي 

 :الحصاد بداية قبل  ) أ

  :الآتي شملتو الزروع لزكاة المبكر الاستعداد تعمل الخطة على
  .جباية ومصروفات ودبارة خيش من الجباية اتمستلزم تجهيز -  أولاً

  .التعرف على النظم الزراعية بالمنطقة المعنية  -ثانياً

وأنواع المحاصيل المزروعة ، ومواقيت زراعتها ،تحديد مناطق الزراعة المختلفة ل -ثالثاً
  .حتى بداية الحصاد و التحضيرات مل مسح ميداني مستمر منذ بدايةعو ي ؛

  .ر وقت الحصاد و حجم الإنتاج عن طريق الطواف الميداني تقدي - رابعاً

  .و توفير الدفاتر الخاصة بالعمل  تحديد - خامساً

و ، د النقاط الخلوية ووج  و أماكن، من العمالة الموسمية  الاحتياجاتتحديد  - سادساً
  .العاملة الأيتام

  .ة و الوقود و الزيوت و الشحوم تجهيز وسائل الحرك - سابعاً
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  ) .الشون( تحديد المناطق التي تخزن فيها الكميات المتحصلة  - امناً  ث

 :الحصاد بداية بعدالخطة  /٢

  . الإنتاجية مستوى حسب المناطق على ةالحركوسائل  و البشرية القوى توزيع - أولاً

  . الخارجية النقاط عمل - ثانياً

  .حددت سابقاً التي  المناطق في) الشون( المحلية المخازن إنشاء - ثالثاً

 والثمار الزروع زكاة تحصيل ضوابط/ ب

أهم ضوابط تحصيل زكاة الزروع و الثمار هو التأكد من الالتزام بالضوابط الشرعية في 
أو تسرب أي ، و عدم تهرب المكلفين من الزكاة بأي شكل من الأشكال ، التحصيل 

  .ية كميات متحصلة عينية أو نقدية متحصلة خارج أوعيتها التخزين

و تؤخذ نقداً في حالة الضرورة و  ،الأصل شرعاً أن تؤخذ زكاة الزروع و الثمار عيناً
  .خزن تالمحاصيل التي لا 

التأكيد على أن أي كميات ترحل إلى داخل أو خارج الولاية يجب أن تتم بواسطة  ثم
 .تصاريح المرور

 :المحاصيل حركة إجراءات )١(

 من ءاًبد الولاية داخل المحاصيل حركة بطلض تتم التي الإجراءات كل بها يقصد و
  :التالية بالصورة يتم وهو التوزيع أو التخزين وحتى ، التحصيل
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 ثم ومن للمكتبين والترحيل التخزين بإجراءات للقيام بالولاية فرعية مكاتب فتح يتم - أولاً
  ." )٣(ملحق رقم "  المرور تصاريح) ٢٢( العيني الزروع إيصال مع التعامل

  )" ٢(ملحق رقم " عيني) ٢٢(الزروع إيصال بواسطة مزارع لكل حساب فتح يتم -اًثاني

 ومن ترحيلها المراد بالكمية المزارع بواسطة ملأي سحب ذنإ بواسطة السحب يتم  -ثالثاً
  .للترحيل القابلة الكمية من المرحلة الكمية وخصم ،المرور تصريح استخراج ثم

 نقدي) ١٥( إيصال أو، ) ٢٢( العيني الإيصال قمر المرور تصريح في يشار: اًرابع
  .الحال حسب

 إيصال إلغاء يتم ترحيلها المراد للكميات الترحيل عمليات من الانتهاء بعد - خامساً
 الكميات مع المرحلة الكميات مراجعة بعد المزارع حساب وقفل، ) ٢٢( العيني الزروع
  .زروع) ٢٢( العيني الإيصال مع رالمرو تصاريح كعوبات و مراجعة،  ترحيلها المراد

  : ة و الخارجية يالرقابة الداخل )٢(

 في فيدت يوه،  الولايات بين الحدودية النقاط في التزوير محاربة بغرض تئنشأُ •
 :الآتي

 .بالديوان المتحصلين عمل ضبط -أولاً 

 .المستندات حركة ضبط -ثانياً 

 أخرى مرور يحربتصا واستبدالها المرور تصاريح امتصاص النقاط هذه في يتم •
 النقاط هذه من مرور تصاريح استخراج يتم أو ،الكعوبات مع الأصل مراجعة بغرض

  .النقدية أو العينية للإيصالات وفقاً
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 جهات مع بالتنسيق الخارجية بالرقابة تقوم،  القضارف مثل الولايات بعض هنالك •
 المستندات على القبضة بإحكام التهريب مكافحة في المحاصيل أسواق مثل أخرى يراديةإ

 في بالكميات ومطابقتها المرور تصاريح استخراج من والتأكد،  الولاية من الخارجة
 .العيني الإيصال

  :الداخلية الرقابة/ ٣

 التحصيل في العاملة والأتيام المتحصلين على المستمر الميداني الطواف في تتمثل وهي  
 المستندية للدورة وفقاً العمل سير من والتأكد،  المستمرة الدورية المراجعة بغرض

  .صدرت  التي والمناشير والموجهات بها المعمول

إما في الولايات التي تعمل بجباية زكاة الزروع عيناً ، أو في الولايات التي تقتضي 
مثل ولايات دار فور و شمال كردفان ) في بعض الحالات ( ظروفها جباية الزروع نقداً 

، وزعون بمناطق أسواق المحاصيل المختلفة بحجز كميات الزروع فيقوم المتحصلون الم
  ) .ذات المساحات الشاسعة(و هي أقل نسبياً من كميات الزروع بولايات الزروع الكبرى 

و من خلال أسعار التركيز التي تحددها إدارات الجباية وفقاً للسعر الجاري بالأسواق يقوم 
 الفول السوداني، (صولات المختلفة محالمتحصلون باستخراج إيصالات الزروع لل

  : وفقاً للإجراءات الآتية  )اللوبيا  كركدي ، حب البطيخ ،ال

 .يحصر المتحصل كمية المحصول المرحلة من السوق الفرعي للمدينة  .١

أو كل  ، لكل شاحنة على حدة "٧ملحق رقم" ١٥ الماليةتستخرج إيصالات الزكاة  .٢
 ) .من إيصال حسب الكمية  يمكن أن يكون بالشاحنة أكثر(كمية 
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يقوم المتحصل بعد استخراج الإيصالات بالتعليق على ظهرها بالجهة المرحلة لها  .٣
 .و التاريخ 

بعد وصول الكميات من الأسواق الفرعية للمدن الكبرى يقوم المتحصلون في  .٤
و يتم ملء كروت النزول التي ترفق مع ، مداخل المدن بالتعليق عليها بالوصول 

 .لات في الولايات التي تستخدم كروت النزول الإيصا

 .حركة المحصول  تقييدبنزول المحاصيل بمخازن الولاية المعنية يكون قد تم  .٥

في حالة ترحيل المحصول خارج الولاية يتم استخراج تصريح مرور حسب  .٦
 ـ: ضوابط تصاريح المرور ووأدناه أمثلة لهذه المحصولات 

  لزروع و الثمارالمستجدات الفقهية لزكاة ا) ج(

وإصدار ،إشكالات عدة استوجبت عقد لجان الثمار الزروع و برز التطبيق العملي لزكاةأ
  .في هذا المرشد  ذكرتلحل هذه المشكلات  ؛ منشورات و فتاوى

  :الديون الزراعية / ١

 هلزروع مطريل النصاب الشرعيالزكاة تؤخذ من على الرغم من أن المشرع أوضح أن 
تخصم من ك مطالبات من قبل اتحادات المزارعين بأن إلا أن هنا ، ايرهأو غ ةأو مروي

المتمثلة تمويل العمليات الزراعية  لالديون التي يستدينها المزارع من البنك  جملة الإنتاج
 يستطيعونحصاد  بحجة أن بعض المزارعين لا ال ،زراعة ال ،حراتة ال ، نظافة ال في

  :  أهمهاالمبالغ لظروف  سداد تلك

 .ظهور آفات زراعية تقضي على الزرع  -أولاً 
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 .قلة الأمطار أو كثرتها مما يحدث خللاً في المحصول  -ثانياً 

 .بعض المزارعين لا يقومون بتوظيف الأموال في الزراعة   -ثالثاً 

م أصدرت فتواها و ٢٠٠٣و على ضوء ذلك كونت لجنة فقهية لهذا الغرض في العام  
ملحق " د /أ/١٧منت في المادة و التي ض،  م٢٠٠١لسنة  )٣(رقم قرارها في المنشور 

  : امة لوجوب الزكاة نصها كالآتي الخاصة بالشروط الع) "١٠(رقم 

بدين يستغرق كل ماله أو يفقده النصاب و يستثنى من ذلك زكاة  اًلا يكون الشخص مدين[ 
لى أن تحدد اللوائح و الثمار بحيث يخصم الدين المتحصل بالزرع و ثمرته ع، الزروع 

  ] .نوعية الديون التي تخصم من الزكاة 

على أن ينظر  ) "١٠( ملحق رقم "  م٢٠٠١لسنة  )٣(و قد نص المنشور الإداري رقم 
  .الديون في الأحوال الآتية  في إعفاء

 .في حالة الإعسار حيث تصيب المزارع جائحة تستغرق كل إنتاجه أ ـ 

 .أن تبلغ درجة الإعسار  في حالة المشقة التي توشكب ـ 

تخصم قيمة الديون من أول حصاد المزارع في حالة الإعسار أو المشقة وفقاً   ج ـ   
 : للشروط الآتية 

أن يكون المزارع قد استدان من البنك وفق الصيغة الشرعية المعروفة و أن يتعلق  •
 .الدين بالموسم الزراعي نفسه 

ك الممول للمزارع موقعة بتوقيعين أحدهما أن تصدر شهادة  حديثة معتمدة من البن •
 .ومبلغ التمويل و غرضه و أجله ، لمدير البنك شخصياً تحدد فيه الصيغة التمويلية 
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إبراز إشهاد شرعي مشفوع باليمين يؤكد أن الدين قد أنفق فعلاً في العملية  •
 .الزراعية 

 .التأكد من عدم تزوير الشهادات  •

ر كُونت لجان على مستوى رئاسات الولايات ذات الصلة و لتطبيق هذا المنشو - اً رابع
بالإعسار ممثلة في وزارة الزراعة و البنوك الممولة و ديوان الزكاة و اتحادات 

  .شرعي تعمل وفقاً للضوابط أعلاه  برئاسة قاضٍ المزارعين

  : خصم النفقات الزراعية  /٢

 ١٦يوان الزكاة المنشور رقم أصدر الأمين العام لد: الإنتاج للمزارع  ⅓خصم  - أولاً
و الذي ينص على إعفاء نسبة )" ١١( ملحق رقم " م ٢٢/١١/٢٠١٠م بتاريخ ٢٠١٠لعام 

و أخذ الزكاة من المتبقي ، من الزكاة  الواجبة السداد لمقابلة النفقات الزراعية % ٣٣,٣
نشور و قد تم إلغاء هذا الم م ٢٠١٠/٢٠١١قد تم تطبيقه في الأعوام % ٦٦,٧وهي نسبة 

  .بالمنشور التالي 

 ) " .١٢( ملحق رقم "  م٢٠١١/)٢٦(رقم  قرار إداري

م أصدر الأمين ٢٠١١مع نهاية العام  للمزارع ليقوم بتوزيعها% ٢٠نسبة ترك  - ثانياً 
بتجنيب نسبة  ٢٠١٠العام لديوان الزكاة قراراً و بناء على قرار مجلس الأمناء لسنة 

ارع يقوم بتوزيعها على أهله و أقاربه من أصحاب الحاجات مع خصم أي للمز% ٢٠
مبلغ لمقابلة التكاليف أو النفقات الزراعية و هو ما يعمل به الآن في الديوان و تم تطبيقه 

   .م ٢٠١١/٢٠١٢في موسم 
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  :  إحالة الزكاة على المشتري /٣

و قد ، واله و تبرئة للذمة ن الزكاة  يجب أن يؤديها المكلف بنفسه تطهيراً لأمأالأصل 
أفرز التطبيق  العملي و خاصة في مناطق الحيازات الصغيرة في كردفان و كسلا أن 
التاجر يقوم بدفع الزكاة نيابة عن المنتج صاحب المحصول باعتبار أن التاجر يقوم بشراء 

و يتم الاتفاق على سعر ، المحصول من عدة منتجين من الأسواق المحلية يومياً 
في بورق ( محصول المشترى بتضمين مقدار الزكاة في السعر فيكون سعر المحصول ال

 حسب العرف السائد و)  في حالة عدم إخراج الزكاة  وبدون ورقحالة إخراج الزكاة 
بالسداد في حالة شراء  يقوم التاجر بتكملة الإجراءات من سوق المحصول المركزي عليه

  .إلى خارج الولاية المعنية  لترحيل كمياته المحصول بدون ورق 

  :أخذ الزكاة من المتجمع و إحالتها على المشتري 

فلقد الفقهية  العرف هو أحد مصادر الأحكام  ، وقام العمل في الديوان على حكم العرف 
تعارف التجار على بيع المحاصيل في الأسواق بسعرين أحدهما بيع بكامل الرسوم المالية 

على سعر السوق إن  لمنتج بدفع الزكاة بنفسه و بناءو فيها  يقوم ا و الضريبية الزكوية
و الثاني بيع بدون ،  كانت الجباية نقداً ، أو جزء من كمية المنتج إن كانت الجباية عيناً

ل الزكاة من المشتري الذي تحص ، و أوراق الرسوم و هنا يتحدد الثمن وفق سعر المنتج 
  . يقوم بشراء المحصول 

ن الكميات تتجمع من المنتجين و هم في أغلبهم غير بالغي إحجة الثانية و القائلة أما ال
عليها يفتح باباً للتهرب من دفع  دالديوان لم يعتبر هذه الحجة لأن الاعتما فإن النصاب
بالغ النصاب فاعتماداً على  لتكون له حجة أن إنتاجه غير ؛ و تجزئة بيع الإنتاج، الزكاة 

ء شترى من منتج بالغ النصاب لكنه جزع مع احتمال أن يكون التاجر ازرائمبدأ سد ال
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العرض فإن الديوان رجح أخذ الزكاة من المحاصيل المتجمعة و إن تعددت مصادر 
مجموع المعروض في السوق بلغ  طالما المصدرفتؤخذ الزكاة دون سؤال عن .منتجيها 
د أحمد ٠أ،ت في فقه الزكاة لمستجداامرجع في ذلك الجباية الإشكالات وال(النصاب

 ١٨المادة  ٢٠٠٣كما عالج المشرع في لائحة الزكاة في العام ) ١٠٣مجذوب أحمد ص
يجوز للأمين العام أو من يفوضه أن يلزم أي شخص يؤول أو ينتقل [  :أ نصها /٣فقرة 

  .]عذا لم يتم تسديدها بواسطة البائإليه أي عمل أن يدفع الزكاة المستحقة عن ذلك العمل إ

  : تحصيل زكاة الزروع وعروض التجارة من مصانع السكر السودانية  /٤

  : إنتاج القصبالزكاة من  -أولاً 

في م ٢١/٤/٢٠٠٢بتاريخ  )١(صدر ديوان الزكاة و بناء على الفتوى الصادرة بالرقم أ
ملحق رقم " ٧٢ص م ،٢٠٢٢المعهد العالي لعلوم الزكاة ،  ابريل . ، طديوان الزكاة  فتاوىكتاب 

ن ن مصانع السكر التي يكون المزارعوبالموضوع أعلاه أن تؤخذ الزكاة م الخاصةو" ١٩
  . المصنعو يزرعون القصب و يتم شراء إنتاجهم بواسطة ، ممتلكين أو مؤجرين الأرض 

بنسبة نصف  له كل حسب الكمية المنتجةوذلك .تؤخذ زكاة الزروع من إنتاج المزارعين 
  . الزروع و هي زكاةالعشر 

في مصنع السكر في حالة المصانع التي تزرع القصب  المنتج  تؤخذ من القصبكما و 
  .مثل مصنع سكر كنانة 

الزكاة تؤخذ نقداً  بما أن زكاة قصب السكر عيناً ليس فيه مصلحة للفقراء والديوان فإنو
   .م المقدار الواجب من قصب السكر يبعد تقو
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  : يعالزكاة من إنتاج التصن :ثانياً

تؤخذ الزكاة أيضاً مما تُصنعه الشركة من قصب السكر باعتباره عروض تجارة كما  
في ) ازدواجية( تؤخذ الزكاة من أي شركة تجارية في آخر السنة ، و ليس في هذا ثني

يس كما أنه ل. لأن الثني الممنوع هو أخذ الزكاة في السنة مرتين لسبب واحد ، أخذ الزكاة 
الذي يؤخذ زكاة عن قصب السكر سيسحب من بلغ ة ، لأن المفيه غبن على الشرك
  .مصروفات الشركة 

  :العطرية والنباتات المنتجات الغابية/ ٥

يس والدوم والدليب والنبق وغيرها، كما تشمل القنقل )البان ، السرو(وتشمل الغابات 
غيره من والشاف والفحم و حوالقضيم والسعف والحرجل والسنمكة وأوراق الكافور والطل

للمطري  %١٠منتجات الغابات الحبيبية والثمار،  تؤخذ منها الزكاة بذات زكاة الزروع 
  .للمروي %٥و

  . أما زكاة العسل فلم تصدر فيه فتوى حتى الآن  
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  الخامس الفصل

 المحاصيللأهم مار والثِّ ج لكيفية تحصيل زكاة الزروعنماذ

  ببعض الولايات

 : ماراصيل و الثِّنماذج أهم المح) أ(

 المحاصيل النقدية في بعض الولايات / أ

  : الفول السوداني  -أولاً 

 ٥٠كيف يتم حساب زكاتها إذا كان سعر القنطار ،  اًسوداني مزارع أنتج مائة قنطار فولاً
  اً علماً بأن الري مطري ؟سوداني اًجنيه

  جنيه ٥,٠٠٠=             ٥٠× ١٠٠= قيمة المحصول  

  جنيه  ٥٠٠=    % ١٠الزكاة 

   جنيه ١٠٠=   )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم تترك للمنتج حسب ( %٢٠خصم 

    جنيه ٤٠٠=                               المبلغ المتحصل

  : الكركدي  -ثانياً 

كيف تحسب  اني ،جنيه سود١٠٠كان سعر القنطار و ، قنطار كركدي  مزارع أنتج مائتي
مطري زكاته علماً بأن الري.  
  جنيه ٢٠,٠٠٠=  ١٠٠×٢٠٠قيمة المحصول    

  جنيه٢٠٠٠%    =   ١٠الزكاة 
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  جنيه٤٠٠  = )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم (%٢٠خصم
  جنيه ١,٦٠٠         = المتبقي المتحصل  

  : وبيا الل -ثالثاً 

 إذا، كيف تحسب زكاته  اًجنيه ١٥٠، و كان سعر القنطار  ر لوبيااطقن ٣مزارع أنتج 
  كانت مروية بالأمطار ؟

  جنيه ٤٥.٠٠٠=  ١٥٠× ٣٠٠قيمة المحصول   

  جنيه ٥٠٠,٤=    ٤٥٠٠٠×%٠١%  = ١٠الزكاة المقدرة  

    )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم (% ٢٠خصم 

  جنيه ٩٠٠=   ٥٠٠,٤×%٢٠=                      

  جنيه  ٣,٦٠٠= المتبقي المتحصل                             

  

  : المانجو  -رابعاً 

 كيف تحسب زكاته ، ،اًجنيه ٦٠و كان سعر الكرتونة ، كرتونة مانجو  ١٥٠مزارع أنتج 
  ري التكميلي ؟علماً بأن المانجو قد أنتج بال

  جنيه ٩٠٠٠= ج             ١٥٠×٦٠= قيمة المحصول 

  جنيه٦٧٥=              ٩٠٠٠× % ٧.٥   ةالزكاة المقدر

  جنيه١٣٥=  )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم (%٢٠خصم 
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  جنيه  ٥٤٠=  المبلغ المتحصل                             

  

  : الطماطم  -خامساً 

طماطم و هي مروية بالري الصناعي ، و كان سعر كرتونة  ٤٠٠مزارع أنتج عدد 
  كيف تحسب زكاته؟ جنيهاً ، ٥٠الكرتونة 

  جنيه  ٢٠,٠٠٠= جنيه ٤٠٠×٥٠= قيمة المحصول 

  جنيه١٠٠٠=  ٢٠.٠٠٠×%٥= الزكاة المقدرة 

  )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(على لأمناء الزآاة رقم تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأ(% ٢٠خصم 

   جنيه ٢٠٠=  ١٠٠٠× % ٢٠=                                          

جنيه       ٨٠٠=  تحصل المبلغ الم      
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : الموز  - سادساً 

 ٣٠و كان سعر كرتونة الموز  ي ،كرتونة موز و هي بالري الصناع٥٠٠مزارع أنتج عدد 
  كيف تحسب زكاته ؟ ، اًجنيه

  جنيه ١٥,٠٠٠=   ٣٠× ٥٠٠= قيمة المحصول 

  جنيه ٧٥٠=     ٠٠٠,١٥× % ٥%  = ٥الزكاة المقدرة 

    )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم (% ٢٠خصم 
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  جنيه ٥٠١=  ٧٥٠×  % ٢٠=           

  جنيه  ٦٠٠=                    المبلغ المتحصل        

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : البرتقال  -سابعاً 

 ٢٠سعر الكرتونة  ،و كان الري طبيعياً ،كرتونة برتقال بجبل مرة  ٣٠٠مزارع أنتج عدد 
  كيف تحسب زكاتها ؟ ، اًجنيه

  جنيه ٦٠٠٠=   ٣٠٠×  ٢٠= قيمة المحصول  

  جنيه ٦٠٠%           = ١٠= الزكاة المقدرة 

   )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم (%٢٠خصم 

  جنيه١٢٠=     ٦٠٠× % ٢٠=           

  جنيه  ٤٨٠= المبلغ المتحصل                   

   : المانجو -ثامناً 

و ،و كان الري تكميلياً ) الجنينة ( كرتونة مانجو بغرب دار فور  ٤٠٠ مزارع أنتج عدد
  كيف تحسب زكاته ؟  اًجنيه ٢٠كان سعر الكرتونة 

  جنيه ٨٠٠٠=   ٤٠٠×٢٠قيمة المحصول 

  جنيه ٦٠٠ =  ٨٠٠٠× %٥,٧%  = ٥,٧الزكاة المقدرة 

  جنيه ١٢٠ = )م١٧/١١/٢٠١١تاريخ ب) ٢٦(تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم (%٢٠خصم
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  ٤٨٠=              بلغ المتحصل               الم

  : المانجو  -تاسعاً 

 ٢٠و سعر الكرتونة  ،و كان الري رياً صناعياً ، كرتونة مانجو  ٣٠٠مزارع أنتج عدد 
  كيف تحسب زكاته ؟ اًجنيه

  جنيه ٦٠٠٠= جنيه       ٢٠×  ٣٠٠قيمة المحصول        

  جنيه ٣٠٠= جنيه       ٦٠٠٠×%٥% = ٥ة المقدرة الزكا

   )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء الزآاة رقم (% ٢٠خصم 

  اًجنيه ٦٠=     ٣٠٠×% ٢٠=                                                

   جنيه ٢٤٠= المبلغ المتحصل                                

   : موز ال  -عاشراً 

كان و ،)انطن ١٠شحنة لوري ( جنيه ١٠,٠٠٠بقيمة  اًمزارع أنتج بسواقي كسلا موز
  الري صناعياً كيف تحسب زكاته ؟

  جنيه ١٠,٠٠٠= قيمة المحصول  
  جنيه ٥٠٠=            ١٠,٠٠٠× % ٥الزكاة المقدرة 

   )م١٧/١١/٢٠١١بتاريخ ) ٢٦(الزآاة رقم  تترك للمنتج حسب قرار المجلس الأعلى لأمناء(% ٢٠خصم 
  جنيه١٠٠=    ٥٠٠×% ٢٠=                          

    جنيه ٤٠٠= المبلغ المتحصل                           
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مطري تحس

جوال  ١٠

= % 

جوا ٨٠= 

اً تحسبيطر

  قنطار ١

٢٠ = %

قنطا ٨٠= 

تحسبربي

   

  : ي

ة بالري الم

  ال

٠=  ١٠٠

%٢٠زيعها

٢٠ -١٠ =

مط اًمسم ري

   ر

١٠٠=  ١٠

ن لتوزيعها

٢٠ -١٠ =

ر صمغ عر

صيل العيني

  : ذرة

جوال ذرة ١

جوا ١٠٠٠

 ×٠

مزارع بتوز

٠= صيلها

 : سمسم

قنطار سم ١

قنطار ١٠٠

 ×٠٠

للمزارعينا 

٠= صيلها

  :ربي

قنطار ١.٨٨

مثلة التحص

محصول الذ

١٠٠٠أنتج 

= لمنتجة  

١   = %

لمسموح للم

واجب تحص

محصول الس

١٠٠٠أنتج 

٠= لمنتجة 

١ = %

بهالمسموح 

واجب تحص

الصمغ العر

٨٥أنتج عدد

 

 

أمث/  ٢

م -أولاً 

مزارع أ

الكمية الم

٠الزكاة 

الكمية الم

الزكاة الو

م -ثانياً 

مزارع أ

الكمية الم

٠الزكاة 

الكمية الم

الزكاة الو

ا -ثالثاً 

زارع أم
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  نطار

٢=    %

٨=   ٣٧,

  

  

  

  

  

  

  

   

  طار

قن ١٨٨.٥

٠ لتوزيعها

,٧ -١٨٨,

قنط ١.٨٨٥

١.٨٨٥ =

للمزارعين

,٥= صيلها

٥= لمنتجة 

 = ×

للبه سموح 

واجب تحص

 

 

الكمية الم

=الزكاة 

كمية المس

الزكاة الو
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  الولايات في جبايةبعض نماذج من تجارب  )ب(

  زكاة الزروع و الثمار 

  :مقدمة 

ما النماذج للولايات ذات الخصوصية إ إلى توضيح بعض يهدف هذا الجزء من المرشد
أو لأن طريقة الجباية فيها تعتبر نموذجاً متفرداً يختلف عن ، رها و تطويرها للأداء يبتغي

 :مثل،أو لنظم الزراعة في الولاية ، يات لنوعية المحاصيل المزروعة كالشمالية بقية الولا
  .أو تميز طريقة الجباية كما في ولاية سنار  . القضارف ، شمال كردفان

  تجربة ولاية القضارف ) ١(  

  الدورة المستندية لجباية زكاة الزروع بولاية القضارف

لطرق و الوسائل و الإجراءات المتبعة في هذه التجربة على الإشارة لركزت  -أولاً 
التي تتبع لضبط حركة جباية زكاة الزروع إضافة إلى الحساب و الدورة  المستندية 

الجباية و الوارد إلى الأسواق و خطوات ترحيل تلك المحاصيل داخل و خارج الولاية ، و 
اعت بموجبه إدارة ذلك لأن هذه الإجراءات شهدت تطوراً كبيراً في الفترة السابقة استط

مكتب الزكاة ضبط الجباية و حركة ترحيل الإنتاج تشير إليها التجربة حتى يمكن نقلها 
  .للولايات و مواصلة تطويرها لمزيد من الضبط و التجويد 

 تجربة التحصيل بالقضارف بثلاث مرت:  مكتب زكاة الزروع بالقضارف نشأة -ثانياً 
تتم بواسطة إدارة أسواق  ١٩٩١لفترة قبل عام حيث كانت الجباية في ا مهمةمراحل 

كة بين أسواق اكانت الجباية تتم شر ١٩٩٣ـ ١٩٩١المحاصيل ، و في الفترة بين 
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استغلت إدارة مكتب زكاة الزروع  ١٩٩٣المحاصيل و مكتب إدارة الزروع  ، و في عام 
صبغه لعمل والتدريجي ضرورياً لتطوير او قد كان هذا الانتقال . بالعمل في الجباية 

بصبغة ديوان الزكاة و شهدت هذه الفترة تطوراً كبيراً في الأداء و الإتقان للعمل الحسابي 
و الدفاتر المساعدة للضبط و  كعلى تقييم و تحديث بالأرانيو الرقابي الذي اعتمد 

  .الإجراءات و سلامة الدورة المستندية 

  :مكتب إدارة زكاة الزروع  قسامأ -ثالثاً 

  :كتب زكاة الزروع من ثلاثة أقسام يتكون م

I.  يشملقسم الحسابات و التصاريح و : 

 قسم تصاريح المرور            •

 قسم حسابات المزارعين •

 حسابات الشركات و البنوك  •

 حساب الأفراد •

 : مهام قسم الحسابات و التصاريح هي 

ح المرور هذا القسم يقوم بفتح الحسابات الزراعية و التجارية و استخراج تصاري/ ١
  .حسب الأسس و الضوابط و الإجراءات 

إكمال إجراءات التوريد والسحب و المراجعة لحسابات المزارعين و التجار لحفظ  / ٢
  .دون أخطاء أو تلاعب في المستنداتو تسهيل التداول ب، مستندات  الزكاة 
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عن  التنسيق مع المكاتب  الأخرى في تحصيل زكاة عروض التجارة لتقديم إفادات/٣
  .حركة التجارة للشركات و البنوك و الأفراد من خلال حساباتهم طرف المكتب 

متابعة حركة البيع و الشراء لمعرفة أسعار المحاصيل و إصدار نشرة يومياً لكل مكاتب /٤
  .الزكاة بالولاية 

II.  و يشملقسم الرقابة الداخلية  : 

 مكتب  الدخول لأسواق المحاصيل  •

 مكتب الخروج •

 يمكتب اللاغ •
 تيم الرقابة المتحركة •

 : و مهام هذا القسم هي 

العدد و النوع للكميات الواردة إلى أسواق و مطابقة ، مراجعة مستندات الزكاة  - ١
يسمح له  ا قبل أنم ختمهثبوابة الدخول بعد التأكد من سلامة المستندات  دالمحاصيل عن

  .بالدخول 

ا و تنبيه مصادرها بتلك رصد الأخطاء الكتابية لبيانات الإيصالات و تصحيحه - ٢
 .الأخطاء لتفادي ذلك مستقبلاً 

رصد و تكملة إجراءات التخزين للمحاصيل بعد المعاينة للكميات خارج الأسواق أو  - ٣
 . و هي متجهة إلى المخازن الخاصة أو الصوامع أو الغربال ،الكميات من داخل الأسواق 

و مراقبة ،معاصر الزيوت  و، الزيارات الميدانية و المعاينة لمواعين التخزين  - ٤
 .الأسواق الأخرى 
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 تابعة بورصة المزاد و إكمال إجراءات إيصالات الزكاة بعد المزاد ليتم توريدها م - ٥

 .في الحسابات التجارية 

III.  و يشمل الإعفاءقسم التحصيل و : 

  صرف استحقاقات المكلفين / ج     الإعفاء  / التحصيل              ب/ أ

  .ميات الواردة بدون زكاة تحصيل زكاة الك/ ١

للكميات دون النصاب حسب الأسس  فاء لغير المسلمين وإعاستخراج شهادات /٢
  .الضوابط و

  .صرف استحقاق المكلف من خيش فارغ و قيمة الترحيل و العتالة / ٣

  :مستندات الحسابات الدفترية  -رابعاً 

I.  ١٣(قم ملحق ر" )٨(نموذج رقم ( حافظة توريد حسابات زكاة الزروع " (  

منح للمكلف لتوريد مستندات الزكاة الخاصة بالمحاصيل التي اشتراها من المزارع أو تُ/ أ
  .تاجر آخر و تضاف في حسابه 

  .يرصد كل نوع من المحاصيل على صفحة لوحده و الاهتمام بجهة التخزين /  ب

الداخلية  مراجعة المستندات و التأكد من اكتمال إجراءات و ضوابط قسم الرقابة/ ج
  : بالمكتب و المتمثلة في الآتي  الخاص

 ىلدخول و توقيع و ختم الموظف المسؤول عن المشترتوقيع و ختم موظف رقابة ا/ ١
  .اليومي للمزاد داخل بورصة أسواق المحاصيل 
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عة خارج المعاينة لمستندات الكميات المبيتوقيع و ختم موظف التخزين و الخروج بعد / ٢
  . أسواق المحاصيل

II.  ١٤(ملحق رقم " )١٢نموذج (كرت الحساب" (   :  

خاص بمتابعة حسابات المكلفين من إضافة و سحب بألوان متعددة كل صنف يخصص له 
  .لون مميز الأخضر للذرة و الأصفر للسمسم و الأبيض لصمغ الهشاب و هكذا 

III.  ١٥( ملحق رقم "  )١٣نموذج ( طلب السحب" ( :  

ات السحب من رصيده للبيع و الاستهلاك الداخلي و منح للمكلف ليكمل به إجراءي
لمشتري بعد خصم الكمية من ع لالبيع يتم اعتماده من حساب البائ الخارجي في حالة

ما في حالة الاستهلاك الداخلي أو نقل المحصول إلى أسواق خارج الولاية أو رصيده ، أ
طلب السحب بعد التأكد للتصدير يتم استخراج تصاريح مرور قدر الكمية المسحوبة على 

  .من رصيد الحساب المراد السحب منه 
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  تجربة الولاية الشمالية )  ٢( 

  طرق و أساليب جباية الزروع و الثمار

  : يل زكاة الزروع و الثمار منها توجد طرق و أساليب عدة لتحص

  ) : الطريقة الديوانية المباشرة( الأسلوب المباشر -أولاً 

، وهم عن طريق العاملين عليها اشر لجباية زكاة الزروع و الثمار مبهي الأسلوب ال
ن الذين يرتبطون بموسم جباية الزروع و تنتهي والعاملو ،الموظفون في الخدمة المستديمة

( و هذا الأسلوب مطبق في مناطق الزراعة الآلية الواسعة ، مدة خدمتهم بانتهاء المدة 
  ) .سنار ، الدمازين  ،القضارف 

  :  أسلوب أسواق المحاصيل -نياً ثا

هذا الأسلوب يتم التعامل فيه مباشرة بين الديوان و أسواق المحاصيل و يطبق هذا 
  .الأسلوب في منطقة شمال كردفان و القضارف 

  : أسلوب الجباية بالوكالة  -ثالثاً 

مثل و تعتمد على هذا الأسلوب المؤسسات المروية في تحصيل الزكاة نيابة عن الديوان 
  .مشروع الجزيرة و المناقل و الرهد و حلفا الجديدة 

  :  ل الزكاة عن طريق نقاط العبورتحصي -رابعاً 
و تحصيلها في  ة ،مسددالغير يه الديوان للرقابة على الزكاة و هذا الأسلوب يعتمد عل

  .مداخل المدن و المداخل الرئيسية 
  

  



الزروع والثمارمرشد                                                 

 

 

46 

  : أسلوب الجباية عن طريق الخرص -خامساً 

سنة الرسول لإحياء ن في تقدير و تحصيل زكاة النخيل و فيه سلوب يتبعه الديواو هذا أ
صلى االله عليه و سلم لتقدير النصاب و المقدار الواجب فيها بالخرص دون الكيل أو 

  .الوزن 

  )الأسلوب الشعبي (  أسلوب الجباية بواسطة لجان الزكاة القاعدية -سادساً 

ة القاعدية و خاصة الحيازات الصغيرة و زكاة لجان الزكاوهو التحصيل عن طريق 
  .الحبوب 

  ) الطريقة الديوانية الشعبية ( الأسلوب المختلط -سابعاً 

  .الجباية بواسطة الديوان و لجان الزكاة القاعدية  فيهم تو هو الأسلوب الذي ت

ة ، و يختلف كل أسلوب في كفايلكل أسلوب من الأساليب السابقة إيجابيات و سلبيات 
التحصيل من ناحية دوره الكمي في الجباية ، مصروفات الجباية ، فاقد الجباية، معينات 

  .جوانب القانونية لهذه الأساليبالجباية من عربات و قوة عاملة ، ال

و الولاية  ! تختلف الأساليب المذكورة في الممارسة باختلاف طبيعة و ظروف الولايات
متدة و انتشار الحيازات الصغيرة في مناطق تتباعد الشمالية حسب طبيعتها الجغرافية الم

ا يطبق فيها عن بعضها وعاء الزروع و الصعوبة النسبية في طرق و أساليب الجباية لذ
  : الأساليب التالية 

  .أسلوب التحصيل عبر لجان الزكاة و خاصة في الحيازات الصغيرة / ١
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و تقوم به لجان مكونة من أسلوب الخرص و يطبق في تقدير زكاة التمور سنوياً / ٢
وذوي الخبرة في هذا المجال وبموجب كشوفات الخرص ، ولجان الزكاة  ،العاملين عليها 

يتم تقدير لوازم الجباية من خيش ومخازن و ترحيل ومعينات الجباية من عربات كما 
  .سيرد شرحه بالتفصيل لاحقاً 

  )الطريقة الديوانية الشعبية ( الأسلوب المختلط / ٣

محصولي الفول (في جباية الموسم الشتوي بالولاية الشمالية  عمل بهذا النمط أو الأسلوبي
حيث ظل الاعتماد على لجان الزكاة القاعدية في جباية الزروع العينية هو المتبع ) و القمح

الأسلوب أكثر سنأخذ جباية و لتوضيح هذا ، طوال الفترات الماضية لا سيما زكاة الحبوب
  . مثالاًالفول 

  : المصري أسلوب جباية زكاة الفول  -أولاً 

و هو المحصول النقدي ،من جباية الزروع بالولاية % ٢٠نسبة أكثر من تمثل زكاة الفول 
و بما أن وعاء ،الثاني بعد البلح الذي تعتمد عليه الولاية الشمالية في توفير السيولة 

إيرادات الجباية بالولاية اهتمت  الزروع هو الوعاء الأول من حيث الأداء و المساهمة في
و قد أفرزت ، الولاية بتطوير طرق و أساليب جباية المحاصيل التي تشكل هذا الوعاء 

التجربة أن الأسلوب المشترك بين الديوان و لجان الزكاة في جباية الزروع أنجح 
ما أنه قل كلفة إدارية كأة عالية في التحصيل و هذا الأسلوب ذو كفاين إالأساليب حيث 

في عمل الزكاة و إيصال خطاب الزكاة عبر الديوان و لجان  ييعزز دور الجهد الشعب
قناعتهم كاملة في استخراج الزكاة مقارنة بالتجار و غيرهم  الزكاة للمزارعين مما جعل

  :يتم القيام بهذه الخطوات  و فيها، من المكلفين
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I. مطابقتها و ،ات المزروعة فعلاًمعرفة المساحالمسح الميداني للمشاريع و الحيازات ل
  .بالبيانات الواردة من الجهات ذات الصلة 

II.  يضع قسم الجباية بكل مكتب خطة للجباية المتوقعة من هذا المحصول حسب المسح
على الكميات  مل بناءو البيانات و يتم تحديد لوازم الجباية  و المعينات المطلوبة للع

  .المتوقعة 

III. ى لجان الزكاة للتنوير و تفعيل الجباية و توزيع كميات يقوم الديوان بالطواف عل
  .لكل لجنة الخيش حسب المتوقع 

IV. و تحديد إلى قطاعات، )المزروعة ( للمكتب يقوم الديوان بتوزيع المناطق التابعة
  .مع لجان الزكاة )الحصاد(مشرف لكل قطاع لمتابعة الدقاقات 

V.  بالشرعية من البالغين للنصايتم تحصيل الزكاة عبر لجان الزكاة حسب الضوابط 
  .من المزارعين و المشاريع 

VI. و حفظها لحين الترحيل لمخازن  ، تقوم لجان الزكاة بترحيل الكميات من المكلفين
  .الديوان 

VII.  المشرف للقطاع بمقابلة اللجان و استلام كشوفات دافعي الزكاة  الديوان موظفيقوم
  .و معاينة الكمية المجباة طرف كل لجنة 

VIII. على كشوفات المزارعين الذين سددوا زكاتهم يتم استخراج إيصالات تحصيل  بناء
ليستخرج لكل مزارع بالكمية  ")٣ (ملحق رقم")٢٢(أورنيك مالي رقم (زروع عيني 

  .لكلي يقوم بدوره بتسليمه للمزارع االمتحصلة و تسلم لرئيس اللجنة موافقاً على الاستلام 



الزروع والثمارمرشد                                                 

 

 

49 

IX.  الجباية طرف اللجان مع الإيصالات يقوم مشرف كل قطاع بمراجعة كميات
  .زروع عيني  ) ٦( "ملحق رقم" )٦٧(المستخرجة و إنزالها في دفتر 

X.  يقوم مشرف القطاع بتحرير حافظة إرسالية إلى أمين المخزن بالمكتب.  

XI. س١٢(و استخراج استمارة دخول مخزن  ، يتم ترحيل الكميات و إدخالها المخزن (
 .عيني  ٦٧في دفتر  )"٥( ملحق رقم") س١٢(و توضع أصل 

  

  : في جباية زكاة التمورأسلوب الخرص  -ثانياً 

  .هو التخمين و الحزر : الخرص لغة 

صلاح الثمار  ،و ذلك إذا بدأتقدير ظني يقوم به رجل عارف مجرب أمين : اصطلاحاً 
ار الزكاة فيه فإذا جفت فيخرص ما على النخيل من الرطب ثم يقدره تمراً ليعرف مقد

الرسول صلى االله عليه و سلم  زجو قد و! خذ الزكاة التي سبق تقديرها منهار أالثما
قال  نصاب و مقدار النصاب منه بالخرص تقدير الالخرص في النخيل و الأعناب ، 

  ) .فإذا خرصتم فخذوا و دعوا الثلث فإن لم تدعو الثلث فدعوا الربع ( سلم  صلى االله عليه و 

من جباية وعاء الزروع كذلك أعلى نسبة مساهمة % ٦٠ن تشكل زكاة البلح  أكثر م
و يطبق في جبايتها ، مقارنة بالمحاصيل الأخرى لذا كان اهتمام الولاية بزكاة النخيل أكثر 

 المحليات التي يوجد بها عدد كبير من النخيلأسلوب الخرص بنسبة كبيرة و خاصة في 
  .الدبة و مروي و البرقيق و القولد  مثل محليات

كورة عند زهو البلح ذتم الاستعداد مبكراً لتقدير زكاة البلح و تقوم المكاتب بالمحليات المي
تحديد زمن تتم جدولة اللجان و ،ون فيه تيم يكو كل قطاع ، بتقسيم المحلية إلى قطاعات 
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لكي تقوم بدورها و تخطر كل لجنة قبل وقت كاف بموعد التخريص ، معين لكل منطقة 
و كل تيم من الأتيام يقوم بإعداد كشوفات لكل لجنة يوضح فيها اسم  ! نبإعلام المزارعي

  : واقع التخريص كالنموذج التالي و الزكاة المستحقة من ، و تقدير الإنتاج ، المزارع 
  بسم االله الرحمن الرحيم

  .......................ديوان الزكاة محلية 

  ..........................خرص البلح عام 

  ..................................م اللجنة اس

اسم  رقم

 المزارع

  ملاحظات تقدير الزكاة تقدير الإنتاج

    عجوة  جاو بركاوي عجوة جاو بركاوي   

        

  توقيع رئيس اللجنة                         التيم                      توقيع رئيس

                   ...................                         ....................  

و يقومون بالطواف في حقول ، و عند موعد الخرص تنتشر الأتيام و تنداح في المناطق 
و تقدر الزكاة بعد ، ) و صمد الساقية ( النخيل بصحبة لجنة الزكاة و صاحب النخيل 

  .إخراج الثلث أو الربع تقديراً 

ملء الكشوفات يوقع رئيس لجنة الزكاة و الموظف على  و بعد الانتهاء من الخرص و
و أخرى ،و تعطى صورة للجنة الزكاة للاهتداء بها عند التحصيل ،نتيجة الخرص 

  .بالمكتب 

و ذلك بتوفير الخيش ، ثم تأتي بعد ذلك فترة الحصاد و التحصيل حيث يتم الاستعداد لها 
إلى  م المكتب أيضاً بتقسيم دائرة المكتبثم يقو ،و توزيعه على لجان الزكاة بكشف استلام 

ول عن القطاع ليتابع و يرصد مع لجنة الزكاة الجباية قطاعات و تحديد الموظف المسؤ
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و حل كل المشاكل آنياً و عند الحصاد قد ينقص البلح المخرص أو يزيد هنا ، المتحصلة 
رد الواجب إلى إذا غلط الخارص فزاد أو نقص : يقوم الديوان بتطبيق قول ابن حزم 

و يأتي ذلك بموافقة الأطراف الثلاثة :الحق فأعطى ما زيد عليه و أخذ منه ما نقص 
  .المالك ، اللجنة ، ممثل الديوان 

منح لهم من تبدأ اللجان في التحصيل و الاستلام و إعداد الكشوفات التي تُ ذلك و بعد
  : الديوان كالآتي 

اسم   رقم

  المزارع

  أخرى  جاو بركاوي

  جوال  قيراط  جوال قيراط جوال يراطق

       

ثم تقوم اللجنة بالتخزين الجيد لديها ثم تسلم كل لجنة كشوفات التحصيل على دفعات إلى 
و في ) ٢٢أورنيك مالي رقم (قسم الجباية لاستخراج إيصال استلام زكاة زروع عيني 

ستخراج نهاية التحصيل ينزل في دفتر بقسم الجباية يوضح تحصيل كل لجنة  لا
  .نقداً لجان الزكاة  استحقاقات

  .ثم تتبع الخطوات الآتية للإيرادات العينية و النقدية لزكاة البلح 

   الإيرادات العينية/ ١

يستخرج لكل مزارع بالكمية المتحصلة  )٢٢(أورنيك مالي رقم (إيصال استلام زكاة زروع / أ
  .بدوره لتسليمه للمزارع  و تسلم لرئيس اللجنة موقعاً على الاستلام لكي يقوم،

  )٦٧أورنيك مالي (حساب معاون التحصيل / ب
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  )معدل ٥١أورنيك مخازن (كرت العهدة / ج

  )س١٢أورنيك (إذن استلام مخازن / د

ثم يظل بطرف اللجان كما في السابق و يباع في عطاءات أو يرحل في مخازن الديوان 
  .بالمحلية و يباع في عطاءات 

مدير الجباية ، المدير المالي ، مدير (لجنة مشكلة من أمانة الولاية  يتم البيع بواسطة/ د
  ) .مدير المكتب ، مدير الجباية ، مدير المخزن ( و أعضاء من المحلية ) المراجعة 

و بالرغم من أن هذا الأسلوب يحقق الناحية الشرعية بإحياء سنة الرسول صلى االله عليه 
الخارص لأرباب النخيل تحقق مبدأ رعاية الحاجات و و سلم كما أن النسبة التي يتركها 

  : لهذا الأسلوب عدة سلبيات منها رعاية الظروف الشخصية و العائلية للمكلف إلا أن 

  .ارتفاع تكلفة الخرص/ ١

  .الحصاد بين التقدير و اًما يجعل هناك فارقعدم توفر الدراية الكاملة لأتيام الخرص م/٢

لوجودها في عدة حيازات و تعدد أصحاب النخيل في صعوبة حصر ملكية المكلف /٣
  .الرقعة الواحدة 

  .  عدم توفر وسائل الحركة الكافية و الملائمة لطبيعة مناطق الخرص / ٤

  الإيرادات النقدية / ٢

  ) ١٥نموذج مالي إيرادات نمرة (١٥إيصال / أ

  )٦٧أورنيك مالي (حساب معاون التحصيل / ب
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  )إشعار توريد نقدي أو شيكات (ينة التوريد بالبنك أو الخز/ ج

  

  تجربة ولاية شمال آردفان  )  ٣( 

  :الزكاة في الولاية  -أولاً 

و تمثل الأنعام  ، إن ولاية شمال كردفان في تصنيفها من حيث الأموال فهي ولاية أنعام
م الجاري ، تأتي الزروع ٢٠١٢من ميزانيتها المعتمدة من العام % ٤٣فيها ما يزيد عن 

ظلت الولاية في الغالب  .% ٣٤,٤لمرتبة الثانية بنسبة مساهمة في ميزانية الولاية في ا
الأعم تحقق ربطها في وعاء الزروع مع كل التقلبات المناخية و الاقتصادية خاصة 

  % .١١٨م بنسبة أداء بلغت ٢٠١١العامين الماضيين و جاء أداؤها للعام 

  : ط الزراعة و أنواع المزروعات نم -ثانياً

 ها الزراعة في ولاية شمال كردفان تقليدية يدوية في معظم محليات الولاية إن لم نقل كل
الجنوبي لمحلية القطاع بشريط ضيق تستخدم فيه الزراعة الآلية المطرية  ءذلك باستثنا

في الزراعة تتم . خور أبو حبل في كل من الرهد و محلية أم روابة  ،الرهد أبو دكنة 
ظهر  .يزرعها الأهالي معتمدين على العمالة اليدوية )بِلدات(سمى مساحات صغيرة ت

تذبذب ل ضعف الإنتاج إلى  ةفاضإنتقل إليه كثير من الزراع ، التعدين الأهلي للذهب و ا
  . الأمطار و شحها

  : المحاصيل و التجارب بالولاية  -ثالثاً 

 .من واقع تقارير الولاية فإننا نوردها حسب مساهمتها في الجباية أما أنواع المزروعات 
يزرع من المزروعات و% ٤٧,٧بنسبة السوداني و يمثل المرتبة الأولى في الإنتاج  فوللا
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المساحات و قليل من  ، الخوي ،أبو زبد  ،النهود  ،غبيش  :في المحليات الغربية للولاية 
ليات يزرع في محمن المزروع و% ٢٠يمثل نسبة حيث يليه السمسم  .شيكان في محلية 

و تساهم نسبة من الزروع بولاية جنوب ، الرهد  ،أم روابة ، شيكان  و هي الوسط
يأتي في المرتبة الثالثة الصمغ العربي  .و دخوله سوق الأبيض في نسبة جبايته ، كردفان 
  . ثم الكركدي تليه الذرةو مناطق إنتاجه المحليات الغربية وشيكان، % ١١,٧بنسبة 

  : اية أساليب الجب -رابعاً 

الجباية بالولاية تعتمد الجباية بالأسواق الفرعية بالقرى و أسواق المحاصيل برئاسات 
غبيش و ، النهود  ،سوق محصولات أم روابة  ،سوق محصولات الأبيض  :المحليات 

، صمغ عربي ، فول و سمسم   :ترد المحاصيل النقدية  ،غيرها من المحليات الأخرى 
تتجمع لدى تجار المحاصيل أو الأسواق أغلبها مجزأة  كركدي ، حب بطيخ إلى هذه

لا توجد جبايات  حالة عليهم من المنتج إلى المشتريوكلائهم بحيث يقومون بدفع الزكاة إ
أو بعد المسافات في المزارع و ، غ إنتاجهم نصاباً لعينية إما لأن بعض المنتجين لا يب

مثل الكركدي و حب البطيخ عمليات تفرقها مما يحول دون المتابعة و بعض المنتجات 
جباية عينية للذرة تنحصر في جدت والحصاد لها تمر بمراحل لا يمكن متابعتها ـ و إذا 

   .أم روابة بكميات قليلة ، ومحلية الرهد 

 اًو لتفادي كثير، ليس هناك دور فاعل للجان الزكاة القاعدية في جباية الزروع بالولاية 
  .لا تلجأ إدارة الجباية لتفويض اللجان  من إشكالات جباية اللجان

  : الصمغ العربي جباية  -خامساً 

رف سوق الأبيض و ع، هو من المنتجات الغابية التي اشتهرت بها ولاية شمال كردفان 
و لكن نسبة لأسباب عديدة تراجعت ، على مستوى العالم بأكبر سوق للصمغ العربي 
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كانت شركة الصمغ العربي تحتكر عندما  إنتاجيته و تذبذبت أسعاره من عام لآخر
التسويق كانت تدفع الزكاة نيابة عن المنتجين ، بعد فك الاحتكار تؤخذ الزكاة من أسواق 

خذت أُها لسوق بأوراق الزكاة ، إذا لم يؤدالمحاصيل إذا أدى المنتج الزكاة يدخل إنتاجه ل
كميات نسبة متوقع أن ترد م ٢٠١٢هذا الموسم  ،و هذا في الغالب الأعم ، من المشتري 

  .لارتفاع سعر القنطار 

    ســــــنارتجربة ولاية )  ٤( نموذج 

  بط و الموجهات العامة للجبايةاالضو

العاملين في تجويداً للأداء و ضبطاً و تفادياً لأي سلبيات في العمل يتم توجيه الأخوة 
  :ا موضع التنفيذتباع الموجهات و الضوابط الآتية و وضعهتحصيل زكاة الزروع با

 .الاهتمام بسلوك الموظف الرسالي مع الاهتمام بتبليغ خطاب الزكاة  .١

 .يمنع منعاً باتاً الصرف من الإيرادات النقدية و العينية  .٢

 .و استخدام الفتاشات عند الاستلام،أخذ الزكاة عيناً و مراعاة الجودة و التعبئة  .٣

سباب إلا بعد أخذ الإذن من على أي كاتب عدم مغادرة النقطة لأي سبب من الأ .٤
 .المفتش المختص 

 .الالتزام بتسجيل الأحوال اليومية بالدفتر المخصص للأحوال  .٥

رصد التصاريح و الإيصالات العابرة بالنقطة مع الفحص الجيد للبيانات  .٦
و تسجيل رقم الإيصال أو التصريح ، الكمية ، الجهة الصادر منها، الجهة ، والتاريخ 

 . المرحل إليها
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 .و الصرف حسب نوع المحصول ، ون تح دفتر فلسكاب لرصد إيرادات الشؤف .٧

 .عدم ترحيل أي كميات إلا عبر تصريح المرور فقط  .٨

يعتبر الخيش الفارغ أو استحقاق الخيش عهدة تتم إزالتها كأي عهدة مالية وفق  .٩
 .النموذج المعد لإزالتها 

و يسلم الخيش التالف ، ثة أعضاء إعادة التعبئة تتم بواسطة لجنة مكونة من ثلا .١٠
 .و يكون عهدة بطرف أمين المخزن لحين تسليمه لمخازن الأمانة ، للمخزن بالمحلية 

و ، تُحفظ الكميات العينية المستلمة بصورة جيدة دون تعرضها للتلف والإهمال  .١١
من استلام التأكد ، وبأول لمخازن المحلية أو الأمانة عبر الإرساليات  يتم ترحيلها أولاً

 .إفادة من المخزن باستلام الكميات المرسلة 

الاحتفاظ بملف للكميات المرسلة و إفادات الاستلام و الأذونات واستمارات  .١٢
 .الخيش الفارغ 

يتم تصنيف المحاصيل العينية و تشوينها كل حسب نوعه مع مراعاة تصنيف  .١٣
 .الذرة حسب النوع 

 .بأول  صروفات الجباية أولاًالالتزام بضوابط صرف و إزالة عهدة م .١٤

 .تحديد مواقع الشُون بالمحليات حسب حجم الإنتاج بالمنطقة المعنية  .١٥

تنظير الإيصالات الواردة من النقاط و كتابة اسم الكاتب و توقيعه والنقطة و  .١٦
 . التاريخ بالعربي و ختم النقطة 
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أو ، ى الإيصال و اسم النقطة عل ، و التوقيع، التأكد من كتابة الاسم ثلاثياً  .١٧
 .الوجهين وضعاً صحيحاً  ، و التأكد من وضع الكربون ذيالتصريح 

الزكاة العينية  بالتصاريح المستخرجة من النقطة ، ةًكتابة التاريخ رقماً و كتاب .١٨
 .بالعربة  اتمع التأكد من فحص العين اًأو سمسم كانت ذرةأتؤخذ من جنس الصنف سواء 

 .و عدم التعامل بالدين ، بأول  استلام الزكاة العينية أولاً .١٩

تبات و المنشورات الصادرة من الأمانة والمحلية االالتزام بالموجهات و المك .٢٠
 .فيما يتعلق بأمر الجباية 

نقدي إذا نقل إلى أي ) ٦٧) (١٥(على كل كاتب التحرك بعهدته المالية أورنيك  .٢١
ءات تسليم و تسلم للكاتب بإجرانقطة أخرى على أن تظل الدفاتر العينة بالنقطة و تُسلم 

 .خر الآ

عدم تصريح الإيصالات النقدية و العينية المستخرجة من خارج الولاية مع  .٢٢
 .تخزين تصاريح المرور الموجهة للولاية 

ة بالمحلية مراجعة الإيصالات و على مديري الوحدات و المراجعة الداخلي .٢٣
 .تصاريح المرور الموجهة للولاية 

ستلام الجوالات الناقصة و المعيبة تجارياً واستخدام على أمين المخزن عدم ا .٢٤
 .و إرجاع الكميات المعيبة للجهات الواردة منها، الفتاشة في الاستلام 

لات و الكاتب على الجوا، و كتابة اسم النقطة , استخدام الماركة أو قلم الشيني  .٢٥
 .ولية الكمية المستلمة و بذلك يتحمل هو مسؤ
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رة دورية لمراجعة الدفاتر النقدية و استلام على المحاسب التحرك بصو .٢٦
 .بأول  الإيرادات أولاً

 .امتصاص التصاريح الخارجة من الولاية بالنقاط الحدودية  .٢٧

عدم تسليم أي كاتب عهدة مالية إلا بعد إزالة العهدة السابقة مع التأمين الجيد  .٢٨
 .للمستندات المالية 

و توريدها حتى آخر إيصال  على المراقب المالي قطع الإيصالات النقدية .٢٩
 .مستخدم 

و استخراج التصاريح القيام بتخزين الكميات ، تنبيه المكلف بعد سداد الزكاة  .٣٠
 .ساعة من استخراج التصريح ) ٢٤(لدى إدارة التخزين خلال 

عند نهاية الموسم لا تُمنح إجازة لأي موظف أو عامل إلا بعد إبراز خلو طرف  .٣١
 .لتي يتبع لها من كل الأقسام و الوحدات ا

 ،زهرة شمس  ،دخن  ،سمسم (يتم ترحيل الكميات المعنية ذات القيمة النقدية  .٣٢
 .و عدم ترك أي كميات بمخازن المحلية  ، بأول إلى مخازن الولاية أولاً) فول  ،قمح 

تُرفع مصروفات الإعاشة حسب النقاط المتحركة و الثابتة لأمانة الزكاة بالولاية  .٣٣
ف المرفوع من المحلية مع عدم الصرف على الإعاشة من لتصديقها حسب الكش

 .مصروفات الجباية 

كميات العينية الواردة للمخازن على أمين المخزن رفع تقرير شهري بال .٣٤
 .أصنافها مع بيان الحالة العامة للمخازن و
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عدم تكليف المراجعين و أمناء المخازن بأي عمل جباية و تفرغهم التام للقيام  .٣٥
و تحويله إلى أي جهة إلا بإذن أمانة ، ية فقط مع عدم نقل أمين المخزن بمهامهم الفن

 .الولاية 

  .يتم تسليم المزارع قيمة الخيش الفارغ و تُسجل باستمارة الخيش المرفقة .٣٦
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